

壮丽70年·奋斗新时代

推动高质量发展调研行

## 这个「四五六」不简单

内外联动开放释放「上海磁力」

——全球顶尖科研力量扎堆,上海共有外资研发中心444家;

——外资企业落户步伐加快,在沪外资企业达5万多家;

——外资机构能级不断提升,跨国公司总部达677家,是我国内地外资总部机构最多的城市。

在上海市府日前公布的最新数据中,这串“456”数字令人印象深刻,成为开放高地上海不断更新发展的有力佐证。“魔都”的魅力并不止于开放前沿的海阔天空,更有内外联动不断释放的“上海磁力”。

## 外资入驻驶入快车道

5万多家外资企业已在上海安家落户,这一数字仍在快速增长,今年1-2月,上海合同外资、实到外资分别增长58.6%、14.3%。

仅看备受全球瞩目的机器人制造这一个领域,近期就在上海亮点频现。机器人巨头发那科集团4月4日宣布,将在上海宝山投建新“超级智能工厂”,总投资约15亿元人民币,将成为其在本土之外全球最大的机器人生产基地。另一巨头ABB集团表示,将投资1.5亿美元在上海康桥新建一座全球领先的机器人超级工厂,预计2020年底投入运营。

全球机器人“四大家族”中有3家已在上海布局,堪称罕见。

年初,特斯拉第一座海外超级工厂在上海临港正式开工建设,这是中国新能源汽车领域放开外资股比后的首个外商独资项目。当年签约、当年拿地、当年启动,特斯拉公司首席执行官埃隆·马斯克感叹:“这是中国速度,上海速度!”

近期,还有一批重量级外资项目即将在上海开工,包括投资额10亿美元的英威达二三期项目,投资30亿元人民币的西门子诊断工厂等。这些工程项目不仅投资体量大、能级高,更是全球各行业领先科技水准的代表。

## 研发联动形成创新合力

对外敞开大门,对内联通互动。444家外资研发中心落地,带来的是创新动能指数级提升,中外科研生力军携手共进。

上海浦东新区张江科学城核心区6.6万平方米的天然半岛曾经枯苇摇曳、草木丛生,而如今,整座半岛正成为人工智能的“试验场”,微软、IBM、英飞凌等国际科技巨头纷纷入驻,云从科技、小蚁科技等国内新生力量也崭露头角。

人工智能岛“岛民”之一微软人工智能和物联网实验室近日宣布开启“首批意向企业招募”,申请成功的企业团队将在实验室内与微软工程师并肩工作,实现从技术到产品市场化的转变。

“利用上海的平台,我们既可以把中国的优势产品和技术介绍到全世界,也可以把世界上的先进技术和理念带到中国来。”微软全球资深副总裁、微软亚洲研究院院长洪小文说。

今年二季度,强生创新中国上海JLABS(初创企业孵化平台)将于上海张江高科技园区启动运营,作为强生创新在北美区域之外建立的首家JLABS,这里将为近50家医疗健康生态系统中的生命科学初创公司提供支持。

“中国尤其是上海已成为全球医疗健康创新热点地区。”强生中国区主席孟启明表示,JLABS将与多机构合作,共同打造以上海为中心的创新枢纽。

“外资研发经历了从应用型研发到自主研发,再到现在开放型创新的过程,对于带动本土的创新力量起到了非常大的作用。”上海市商务委副主任杨朝总结道。

## 能级提升共同辐射长三角

汇聚677家跨国公司总部,外资进驻的数量在提升,上海利用外资的结构也在优化,能级在提升。不少企业近期透露,外资爱上海,更爱这里能够联动的广阔市场和无限机遇。

“我们在上海布局,看中的是上海成熟的营商环境以及上海乃至长三角区域完善的生态圈,在制造、医药、金融等方面有着良好的发展。”洪小文说,“我们希望微软能够与上海、与长三角、与中国实现深度有机的结合。”

根据上海市府发布的最新数据,外资企业以约占全市2%的企业数量,贡献了全市20%的就业、27%的GDP、33%的税收、60%的工业总产值。未来,外资企业不仅能深度参与上海科创中心建设,更有机会融入长三角G60科创走廊建设中。

在位于上海松江的G60科创走廊规划展示馆,来自长三角的埃夫特智能装备股份有限公司推出的毛笔字机器人以优美的笔法书写着“解放人类生产力”;在离此地不远的上海松江小昆山镇,库卡中国首席执行官王江兵讲述着库卡与长三小机器人产业协同合作的强烈愿望。

“上海及周边长三角地带有很多国内外客户和供应商,落户在这里可享天时地利,产品交货周期短,成本有优势,我们愿意进一步投资扩产。”王江兵说,中国正成长为全球最大的工业机器人市场,上海政府的有求必应更是给了他们信心,未来期待政府能够搭建平台,与更多长三角地区同行合作,共同完善行业标准,让中国机器人制造再上新台阶。

(记者何曦悦 程思琪)  
新华社上海4月21日电

新华社呼和浩特4月21日电(记者于长洪、刘懿德)这里并非是不宜生命生存的荒漠戈壁,但南北纵35公里、东西跨54公里的广袤地界却空无一人、空无一畜——内蒙古自治区通辽市扎鲁特旗境内出现的229万亩山地草原“无人区”,成为人退草进、自然修复的“生态亮点”。

塞北春来晚。4月中旬,阿日昆都楞镇北部山地草原仍未返

## 北京丰台火车站启动钢结构施工

将成为集高铁、城际、普速铁路等为一体的大型综合交通枢纽

新华社北京4月21日电(樊曦、赵健)由中国中铁建工集团承建的北京丰台站改建工程新建站房第一根钢柱21日成功吊装,标志着国内首座双层车场火车站正式启动主体工程钢结构施工。

据介绍,新丰台站是国内首座双层车场设计的大型车站,总建筑面积达39.88万平方米,站房地上四层,地下三层,局部设有

夹层,主要分为中央站房、西站房、东站房及普速雨棚四个功能区。其中,上层车场主要承接京广高铁、京港台高铁等高速铁路列车,下层车场主要承接京广铁路、京九铁路、丰沙铁路等普速线路列车;地下二层和三层,分别接入地铁10号线和16号线。建成投入运营后,新丰台站将成为集高铁、城际、普速铁路、城市轨道交通等为一体的京西大型综合交通枢纽中心。

## 长三角共绘区域双创“生态地图”

新华社上海4月21日电(记者李荣)作为长三角双创示范基地联盟理事长单位,上海市杨浦区近日发布消息称,长三角区域联盟平台正形成有效的联动机制,将共绘双创“生态地图”,共同推进探索建立长三角示范基地内统一的知识产权交易市场,共同推进科技成果的转化。

据了解,已成立一年的长三角双创示范基地联盟,正从优化创新创业生态系统的角度出发,探索从要素共享、服务联动、协同共治三个维度,推动联动机制的建立和完善,集聚创新创业所需要的

要素和机构,形成人才库、技术源、资金池和服务群;促进各类要素和机构形成较好的配比结构;促进产学研之间形成相对完善的联动合作机制,支持高校等科研机构与创新企业无缝对接。

在最新拟定的联盟联动项目中,首推的是绘制一张“生态地图”,依托长三角区域范围内各双创示范基地丰富的线上以及线下的资源,以大数据为基础,形成展示长三角双创示范基地创新创业生态的地图,建立线上平台,开发基地导航、双创服务、产融对接、增强协作等功能模块,推进项目对接。

## 5月起北京无牌上路电动车将受处罚

5月1日起,未按规定申领临时标识以及未按规定登记注册并悬挂挂牌的电动自行车均不得上道路行驶,否则交管部门将依法予以处罚

办法对未在《北京市电动自行车产品目录》内的电动自行车设定了3年的过渡期(截至2021年10月31日)

并要求最迟于2019年4月30日前到交管部门为相关车辆申领临时标识

北京交管部门提示:

对于2018年11月1日以后购买的在《北京市电动自行车产品目录》内的电动自行车,车主需在购车后15日内持相关手续到非机动车登记站申领正式号牌

对于2018年11月1日前购买的,且在《北京市电动自行车产品目录》内的电动自行车,车主可到北京市任意一家非机动车登记站办理电动自行车注册业务

新华社记者孟静编制



## “生活的滋味都在泡菜里”

江西瑞金“华嬷嬷”奋斗记

新华社记者胡振华、胡晨欢

“旺季就快来了,新的泡菜品种得赶紧研制起来。”一大早,53岁的华小英戴好手套,系紧围裙,开始在工坊忙碌起来,身旁正在消毒的泡菜坛子冒着滚滚热气。

2018年,华小英注册了“华嬷嬷”商标,研发的泡菜已有10余个品种。“现在很多顾客都叫我‘华嬷嬷’,这段时间最多一天有20多个单子,卖出500多罐泡菜,忙得很。”正说着,附近种植大棚蔬菜的农户开着三轮车,送来一车新鲜乳黄瓜。

在江西瑞金,泡菜是家喻户晓的传统小吃——爽口的豆角、脆嫩的黄瓜……刺激着人们的味蕾,更浸透了华小英半生的苦与乐。“生活的滋味都在泡菜里。”她说。

1966年,华小英出生在瑞金市壬田镇洗心村。当时物资匮乏,生活艰苦,童年的华小英,几乎餐餐喝稀饭,常常饿得发慌。由于地里蔬菜多,泡菜成了家里经常做的食物。“吃得饱,打嗝满嘴都是酸味。”

土坯房不结实,每逢大雨,缸盖常常被风吹翻,泡菜渗入雨水,时间一长就酸苦难咽,还舍不得扔。

随着改革开放大幕开启,华小英一家的生活开始好转。1978年,她走进了中学的校门。有一回,华小英拎着一罐她新做的泡菜和同学们分享,当揭开坛盖的一刻,许多同学都瞪大



▲4月18日,华小英在大棚检查蔬菜的生长情况。

新华社记者胡晨欢摄

眼睛围了过来。“他们吃了后都说酸辣劲大,相比平时吃的酱油泡饭,香味十足!泡菜第一次让我感到骄傲。”

为了照顾弟弟妹妹、挣钱养家,华小英初中没毕业就辍学了。多年来,她做过裁缝,卖过窗帘,钱包鼓了起来,泡菜不再是餐桌的必备之物。

草进让出这么大原生态草原,前些年想都不敢想。”

曾有4.8万头牛、35.4万只羊在此啃食,1000多头牧民以牧求生,长期超载放牧导致草原快速退化,土壤蓄水能力降低,多条河流断流,放牧收入逐年下降。“过度放牧让草原失去了往日色彩。”阿日昆都楞镇党委书记额尔敦布和介绍生态移民情况时直言,“不改变已没有出路。”

到2016年,作为通辽市“千亩草原修复工程”的先声,扎鲁特旗累计投入逾10亿元,建设了229万亩集中连片保护区,分两批完成生态移民1144户、3260人,并全面禁牧禁垦,将草原“养在深闺”。

近两年,这里被列为国家生态保护与建设示范区,还曾在全国生态保护与修复经验交流会上,作为内蒙古唯一典型引发关注。

生态移民获得了妥善安排,政府为每户牧民免费安置楼房和一个人的工作。明格尔图嘎查的斯琴高娃高兴地说,医疗保险和养老保险由政府统一缴纳,还能领取每年每亩9.66元的草原禁牧补贴,秋后还能打草。据统计,目前生态移民年人均收入2.4万元,比原来高一倍多。

草原无人无畜,生态环境得以休养生息。护草员乌尼巴图说,草场最差时,草都没过脚脖子,现在最高的已快齐腰高,每亩产草量从170斤增长到350斤。干涸的河流也重新流淌起来,在这里常能见到马鹿、狐狸等10多种兽类及蒙古百灵、草原雕等20种鸟类。

内蒙古共有13.2亿亩草原,约占全国草原面积五分之一。“扎鲁特旗是重要的生态屏障、水源涵养地,必须坚持保护优先、绿色发展的理念,实现草原保护、畜牧业发展、农牧民增收的良性循环。”旗委书记白立柱说,“这片自治区唯一的无人区草原我们一定要看好,为筑起万里绿色长城贡献力量。”

## 新华时评

今年4月22日是第50个世界地球日。每到此时,都会响起“我们只有一个地球”的呼声。

科学家证明,在以地球为中心的至少40万公里范围内,没有第二个适合人类居住的星球。在每一个森林日、水日、土地日、环境日、海洋日,当我们无数次说“从我做起”时,说的就是我们每一个人。

作为历史活动主体和有精神生活的存在者,我们与其他动物不同,每个人都是一个“消费者”,以自己的衣、食、住、行生活方式,影响着从生产到生态每一个环节。因此生态学名著《我们共同的家园——地球》强调,“消费问题是环境危机的核心”。人类的影响成为地球生态系统变化的主要驱动者并开始危及自身。生态环境问题,归根到底是资源过度开发、粗放利用、奢侈消费造成的,而人是开发的主力、利用的主角、消费的主体。频繁台风、干旱、洪水、冰川加速融化,物种加速灭绝,煤炭、石油等化石能源及资源加速消耗,行为主体是开矿者、采油者,更是从吹空调的人到给车加油的人等每一个消费者。

我们无法把责任推给“人类”这个集合名词,或推给“他们”这个代词。下班时,应当关掉电灯电脑的是“我”,而不是“他们”。一般台式电脑24小时不关机,用电约6度。而1度电可以让一部手机充电上百次,让一台冰箱运转十几小时,让一辆电动自行车跑80公里,可以烧开8升水。在我国,用这1度电,要消耗0.4千克煤和4升净水,同时要向环境排放160克二氧化碳、272克碳粉尘、6.2克二氧化硫、15克氮氧化物。

勿以节约事小而不为,勿以浪费事小而为。这是一种生态诉求,更是一种伦理要求。正如恩格斯说的,我们连同我们的肉、血和头脑都是属于自然界和存在于自然之中的。对自然之变熟视无睹,对环境之伤漠不关心,隐含着对他人、对社会,最终也是对自我的疏离冷漠。厚德载物、自强不息,我们只能在接近自然中道法自然,形成健全美好的人格。

因为,这个唯一而唯美的地球,是我的。

(记者王立彬)  
新华社北京4月21日电

我的!唯一而唯美的地球